
Nr. 8 din 5 iunie 2023

Către: Veronica SIREȚEANU
Ministrul Finanțelor Republicii Moldova

Ref.: Recomandări pentru Politica fiscală și vamală pentru anul 2024

Stimată Doamnă Ministră,

Vă salutăm din numele Alianței Întreprinderilor Mici și Mijlocii din Moldova, în continuare
„AIM”. În contextul „anunțului privind lansarea procesului de consultare publică a proiectului de
lege pentru modificarea unor acte normative, ce vizează măsurile de politici bugetar-fiscale
pentru anul 2024” venim cu următoarea scrisoare de poziție.

În primul rând, ne exprimăm aprecierea față de faptul că politica fiscală vamală a fost anunțată
pentru consultări în luna mai, fapt care încurajează transparența și participarea unui număr mai
mare de companii în procesul decizional. Una dintre principalele noastre observații se referă la
consolidarea relațiilor dintre angajați și angajatori, aspect care joacă un rol important în
dezvoltarea sectorului IMM-lor.

În ceea ce privește propunerile noastre și argumentele aferente, am analizat materialele expuse și
venim cu următoarele propuneri și argumente aferente propunerilor formulate.

La articolul II (Codul fiscal nr.1163/1997) propunem:

· Pct. 11., următoarea redacție a art. 541:

(1) Subiecți ai impunerii sânt agenții economici care:

a) nu sunt persoane fizice care practică activitate de antreprenoriat - întreprinzători individuali
sau

gospodării țărănești (de fermier);

b) au în calitate de acţionari (asociaţi) direcți persoane juridice cu o pondere totală în
capitalul social

de până la 40% inclusiv.

(3) Agenţii economici pot alege regimul de impozitare prevăzut de prezentul capitol sau regimul
de impozitare aplicat în modul general stabilit dacă aceștia: a) conform situației din data de 31
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decembrie a perioadei fiscale precedente perioadei fiscale de declarare, au obținut venituri
totale în sumă de până la 3,6 milioane de lei;

b) conform situaţiei din data de 31 decembrie a perioadei fiscale precedente perioadei fiscale de
declarare, nu au obţinut venit din vânzări;

c) s-au înregistrat pe parcursul perioadei fiscale de declarare.

Alegerea regimului fiscal se realizează, prin indicarea lui în politica de contabilitate a agentului
economic, pentru subiecţii menţionaţi la lit.a) şi b) până la data de 25 aprilie, iar pentru
subiecţii menţionaţi la lit.c) pînă la data de 25 a lunii următoare trimestrului de înregistrare.

(31) Agenţii economici, conform situaţiei din data de 31 decembrie a perioadei fiscale
precedente perioadei fiscale de declarare, au obţinut venituri totale ce depășesc 3,6 milioane de
lei, aplică regimul de impozitare în modul general stabilit.

(6) Agenţii economici care aplică regimul de impozitare conform prezentului capitol utilizează
regulile de evidenţă prevăzute la cap.6 din prezentul titlu.

La moment, migrarea contribuabililor din sectorul agenților economici subiecți ai sectorului
întreprinderilor mici și mijlocii la un regim de impozitare simplificat este condiționat de
înregistrarea în calitate de plătitor T.V.A., ceea ce efectiv diminuează destul de mult
posibilitatea de aplicare la acest regim pentru un spectru mai larg de entități ale ÎMM-urilor
(conform legislației unul din plafoanele maxime ale ÎMM-urilor este cifra de afaceri de 50 mil
lei, iar plafonul de înregistrare în calitate de plătitor T.V.A. este la nivelul de 1,2 mil lei).

Extinderea spectrului de aplicare pentru entitățile ce înregistrează cifra de afaceri peste plafonul
stabilit (triplu celui existent la moment) ar da posibilitatea pe de o parte de a optimiza fiscal
IMM-urile, pe de altă parte sistemul simplificat asigură încasări la buget aferent impozitului pe
venit indiferent și necondiționat de rezultatul financiar sau profitul până la impozitare obținut,
ceea ce va genera venituri bugetare suplimentare.

Ca rezultat se propune limitarea utilizăii impozitării date numai pentru companii în care
participarea persoanele juridice în capitalul statutar nu depășesc 40%

Un argument în plus ar fi și luarea în considerație a experienței țărilor din regiune, de exemplu
în România, un regim similar funcționează având o limită de eligibilitate de 500 mii EUR
(anterior fiind 1 mil. EUR).

Propunerile adiționale privind modificarea Codului Fiscal nr.1163/1997:

· Expunerea art. 543 în următoarea redacție:
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”Cota impozitului pe venit constituie 3% din obiectul impunerii.”

În contextul de a majora spectrul de accesibilitate a IMM-urilor la un regim fiscal
simplificat ar fi justificată revenirea la cota de impozitare de 3% din venitul impozabil. Un
argument în plus ar fi și luarea în considerație a experienței țărilor din regiune, de exemplu în
România, un regim similar funcționează având o cotă de impozitare de 1% din venitul
impozabil.

· Modificarea art. 96 lit. b) și anume:

liniuțele opt și nouă cifrele „12%” în „6%”.

Sectorul HoReCa a fost filiera antreprenorială care a fost puternic afectată de restricțiile
pandemice și de criza economică care continuă în regiune și la nivel mondial.

În acest context, a fost stabilită temporar cota redusă de 6% la livrările de produse și servicii
aferent entităților din acest sector.

În condițiile în care sectorul hotelier și turistic este unul destul de fragil și în dezvoltare este
necesar de a diminua șarja fiscală aferent TVA pentru consumatorul final, cu scopul de a majora
cererea la serviciile și produsele din acest sector, iar aceasta ar crea o majorare a încasărilor la
buget pe cale extensivă și chiar din surse directe de impozitare (impozit pe venit, contribuții de
asigurări sociale de stat etc.).

De asemenea aceste modificări ar menține entitățile autohtone în domeniu în condiții
concurențiale similare cu țările megieșe și din regiune.

Un argument suplimentar pentru menținerea cotei reduse de 6% din sector ar fi creșterea
galopantă a costurilor, mai ales ce ține de produsele alimentare, materialele de construcții și
resursele energetice, iar reducerea cotei TVA ar determina diminuarea prețurilor și respectiv ar
determina și o diminuare a ratei inflației per total.

În plus ar fi și luarea în considerație a experienței țărilor din regiune, de exemplu în România,
un regim similar funcționează având o cotă redusă T.V.A. de 5%.

· Art. 103 alin. (2) se modifică după cum urmează:

la litera b) după cuvântul ”stare” se introduce sintagma ”, cu excepția celor prevăzute la lit.
B1)”.

Se completează cu o nouă litera b1) cu următorul conținut:
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”b1) mărfurile autohtone anterior exportate cu utilizarea serviciilor poștale şi reintroduse în
termen de 3 luni de la data exportului, în aceeași stare. Dacă, la realizarea exportului, suma
T.V.A. pentru marfa respectivă a fost restituită, contribuabilul este obligat să calculeze și să
declare suma T.V.A. restituită anterior, indicând valoarea dată pentru luna în care a avut loc
reintroducerea mărfii;”

Ajustări date sunt necesare reieșind din următoarele considerente:

• restituirea bunurilor, inclusiv pentru schimb, care conform datelor internaționale, ajung la
valoarea de 20-30 % din vânzări;

• 99,9% reprezintă plata pentru utilizarea sistemelor internaționale de plată de tip VISA,
Mastercard, Paypal etc.

În această ordine prevederile prezentate mai sus:

a) va da posibilitatea aplicării scutirei de TVA fără prezentarea certificatului emis de SFS
care confirmă nerambursarea TVA pentru coletul rambursat (reimportat);

· Articolul 1171 se completează cu un nou alineat (15) cu următorul cuprins:
(15) La efectuarea livrărilor de mărfuri, achitate prin intermediul cardului de plată de afaceri
(business) în cazul utilizării e-facturii, furnizorul eliberează factura fiscală în termen ce nu poate
depăși 10 zile calendaristice ale lunii următoare celei în care a avut loc livrarea documentată
prin factura fiscală respectivă.

Ajustarea art. 1171 este efectuată pentru confirmarea deducerilor și sumelor TVA
prevăzute pentru plățile cu carduri de business, art. 24 cu alin (101). Astfel, prin intermediul
acestei ajustări, agenții economici, își vor putea deduce suma TVA, cât și cheltuiala ordinară
aferentă activității de întreprinzător pentru procurările care au fost achitate prin intermediul
cardului de plată de afaceri (business), nu doar pentru servicii, dar și pentru mărfuri. Cu alte
cuvinte, apariția obligației fiscale, adică dovada predării dreptului asupra mărfurilor, va fi
justificată de către cec/extras de card business, până la eliberarea e-facturii, care se va efectua în
termen de 10 zile calendaristice după finalizarea lunii.

În concluzie, apreciem eforturile Ministerului Finanțelor și suntem convinși că implementarea
propunerilor noastre vor contribui la stimularea creșterii economice și la consolidarea sectorului
IMM-urilor din Republica Moldova.
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Ne exprimăm disponibilitatea de a colabora în continuare cu Ministerul Finanțelor pentru a
dezvolta și implementa politici fiscal și vamale eficiente și echitabile, care să sprijine
întreprinderile mici și mijlocii și să stimuleze dezvoltarea economică durabilă.

Cu deosebită considerație,

Liliana Busuioc
Director Executiv AIM
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